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TEMA: NUmeros de oxidacion — Reacciones REDOX

A continuacion, se muestran los conceptos fundamentales para una mejor comprensiéon de la tematica
¢Qué son los nimeros de oxidacion?

Se conoce como numero de oxidacion de un elemento a la carga que posee un atomo de dicho elemento,
cuando se encuentra en forma de ion.

Elemento Oxidacion i - . . -
Los niumeros de oxidacion pueden ser pOSlthOS o negatlvos

B o +1 ’ segun la tendencia del &tomo a perder o ganar electrones.

Oxigeno -2

NORMAS PARA CALCULAR EL NUMERO DE OXIDACION EN COMPUESTOS

REGLA 1: El nimero de oxidacion de cualquier elemento en estado libre (no combinado) siempre es cero.
REGLA 2: El numero de oxidacién de una molécula diatdbmica donde los dos 4&tomos son el mismo elemento,
Su numero de oxidacion es cero.

REGLA 3: El Hidrégeno actia con +1 excepto en los hidruros metélicos que lo hace con -1

REGLA 4: El Numero de oxidacién del Oxigeno (O) es de -2, excepto en los peréxidos, en los que es de -1
REGLA 5: El nimero de oxidaciéon de un elemento que posee varios en un determinado compuesto es tal que
la suma algebraica de los nimeros de oxidacion de todos los atomos de los elementos de dicho compuesto sea
0
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Reaccion oxido - reduccion
Se dice que hay una transferencia de electrones cuando hay un

cambio en el numero de oxidacién entre los reactivos y los

productos.
o2+ l\@H3+l = N@+ C6%% + H,0

Se reduce (gana 2e)

(A (19 (N s
\9/ d-z/ \-i-_,zl \O/

Zn+FeS™7 — ZnS >+ Fe

Se|oxida (pierde 2¢e)




Se Reduce

Se oxida

C '%I\éHg"l% + Cu¥4+ + H,0

Na—> Na* + 1e
Cl, +2e—> 2 CI-

AGENTE REDUCTOR Y OXIDANTE

AGENTE AGENTE
OXIDANTE REDUCTOR
~ ~
ESPECIE QUIMICA QUE ESPECIE QUIMICA QUE
CONTIENE AL ELEMENTO CONTIENE AL ELEMENTO
QUE SE REDUCE QUE SE OXIDA

SEMIRREACIONES

Las semirreacciones pueden ser tanto de oxidacion como de reduccién. En las primeras el
protagonismo lo obtiene la sustancia que se va a oxidar y en las segundas las que ya se encuentra
oxidaday se va areducir.
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Para ampliar teméatica revisar el material que se encuentra en la plataforma Classroom:

Estados de oxidacion
Reacciones REDOX

Puedes revisar los siguientes videos: https://www.youtube.com/watch?v=2Rv1DicKX8U

https://www.youtube.com/watch?v=ZNGbAgK2CeQ

https://www.youtube.com/watch?v=DbJJsf2qsFM

TALLER DE APLICACION

1. Calcular los nimeros de oxidacién de cada moléculay completar la tabla:

NasPO4 Bi2(S0a4)3 K2CrOa4
NaHCO; Ca(OH)2 SrS0s3
KMnOg4 H2S (NHa4)*

2. Escribe FALSO o VERDADERO segln corresponda en las siguientes afirmaciones. JUSTIFICA
las que consideres falsas.

En lareaccion: 2 AQNOsc) + Fe)— Fe(NO3)a@e) + 2 Aggs)

A. Los cationes Ag* actian como oxidantes

B. Los aniones NO™ actan como reductores

C. El Fe() se reduce

D. El Fe() se ha oxidado a Fe*?

E. Los cationes Ag* se han reducido a Ags)

3. Establecer el estado de oxidacién de cada elemento en los reactivos y productos de cada
reaccion, identificar cual elemento se oxida, cual se reduce, el agente oxidante y el agente
reductor.

A. Ag + HNO3; = AgNO3 + NO; + H,0

B. Agzs + HNO3 = AgN03 + NO; + S + H.O

C. As + HNO3 + H,O = H3AsO4 + NO

D. HNO3z + Cu,0O = CU(NO3)2 + NO + H,O

E. Mg + HNO3 = Mg(N03)2 + N> + HO

4. Para las siguientes reacciones, determinar y escribir las semirreacciones de oxidacion y

reduccion:

P, + HNO; = H,PO, + NO

SEMIREACCION DE OXIDACION

SEMIREACCION DE REDUCCION



https://www.youtube.com/watch?v=2Rv1DicKX8U
https://www.youtube.com/watch?v=ZNGbAgK2CeQ
https://www.youtube.com/watch?v=DbJJsf2qsFM

Mg + HNO; = Mg(N03)2 + N: + H20

SEMIREACCION DE OXIDACION

SEMIREACCION DE REDUCCION

12 + HNO3 = H103 + N02 + H20

SEMIREACCION DE OXIDACION

SEMIREACCION DE REDUCCION

5. Preguntas tipo SABER

1. Siuna sustancia se comporta como un oxidante
en una determinada reaccion quimica,
podemos decir de ella que:

A. Sies oxidante en esa reaccion, lo es también
en cualquier otra

B. Solamente sera oxidante en esa reaccion,
pero no en otras.

C. En otras reacciones o0 es oxidante o no se
modifica, pero nunca podra actuar como
reductora.

D. En otras reacciones actuara como oxidante
0 como reductora, dependiendo de los
demas reactivos

2. El azufre presenta los siguiente s grados de
oxidacion: -2, 0, +2, +4 y +6. ¢Cual de las
siguientes especies presenta nuamero de
oxidacion +6?

A. NaH803
B. Sb,Ss

C. Nazszos
D. NaySOu4

3. Las reacciones REDOX se caracterizan por la
transferencia de electrones, mientras una
especie gana electrones y se reduce, la otra
pierde electrones y se oxida. Teniendo en
cuenta esto, se establece el agente oxidante y
el agente reductor, en este sentido, el
OXIDANTE es:

A. Aquel elemento que gana electrones al
formarse.

B. Aquella sustancia que nunca puede perder
electrones.

C. La sustancia que gana electrones en un
determinado proceso.

D. El elemento que pierde electrones en un
determinado proceso.

4. Teniendo en cuenta la informacion anterior, un
REDUCTOR es:

A. El elemento que pierde electrones en un
proceso quimico.

B. Toda sustancia que pierde electrones en un
determinado proceso.

C. Aquella sustancia que siempre pierde
electrones.

D. Toda sustancia que gana electrones en una
reaccion quimica.

5. Un estudiante desea elaborar un puente
empleando un material metalico de baja
densidad; él tiene la hipotesis de que, sin
importar el material, si toma una varilla de
cobre, hierro o aluminio, estos tendran la misma
densidad. Al realizar el disefio experimental el
estudiante encuentra que, a pesar de que los
tres materiales tienen la misma masa, Su
volumen es diferente y por lo tanto su densidad
también.

La densidad (D) es una propiedad que relaciona la
masa (m) con el volumen (v) de una sustancia y esta
definida por la siguiente ecuacién: D=m/v. Teniendo
en cuenta esta informacion, ¢cual es el disefio
experimental que realiz6 el estudiante para
comprobar su hipétesis?

A. Primero buscar el valor de la masa de las tres
varillas juntas para luego, por medio de la ecuacion,
calcular el volumen y la densidad de cada varilla.

B. Primero hallar la masa y el volumen de cada una
de las varillas para luego, por medio de la ecuacion,
calcular el valor de la densidad para cada una.

C. Primero hallar la masa de las tres varillas al
mismo tiempo para luego, por medio de la ecuacion,
calcular el valor de la densidad.

D. Primero buscar el valor de la densidad para
luego, por medio de la ecuacion, calcular el valor de
la masay el volumen de cada varilla.

6. Formular 5 conclusiones sobre latematica abordada en el tercer periodo.



